



日政府「官僚政治」 拖延救災進程

日本埼玉縣一座體育館內，一名理髮師舉着「免費理髮」的牌子，志願向災民提供服務。東日本強震海嘯已發生約兩周，一些臨時避難所缺乏食品、供熱、藥品等，依賴志願者提供部分日常服務，這不禁讓人疑問：政府救助在哪裡？一些專家認為，日本有「官僚政治」傳統，繁文縟節太多，拖延救災進程。

震後一周大量物資才運災區

截至前日，東北部重災區不少避難所內仍舊實行

飯團配給。有些分析師說，依照經驗，某一國家遭遇嚴重自然災害4天後，本國和世界各地的救災物資即陸續抵達，但在以效率著稱、基礎設施完善的日本，不少震後數小時內捐贈的國際援助物資仍儲存在首都東京的倉庫中。

據媒體記者觀察，東北部多處公路早已為緊急救援車輛空出車道，然而，地震一周後，大量承載救災物資的車輛才開始駛往災區。有民眾認為，政府沒能及時應對災害，導致救災效率欠佳。

志願者無相關執照被拒施援

談及救災效率低的原因，有專家認為，官僚政治大大拖延救災進程。一些日本企業、民間團體希望幫助

政府救災，卻因各種原因難以如願。日本船運企業NYK公司一度提出，派遣船舶幫助運送直升機前往沿海災區發放物資，但提議遭政府拒絕，原因是這家企業沒有從事這類作業的執照。

一些外國醫生志願前往災區，卻因沒有日本行醫執照，只能在「最小和必要」範圍內醫治災民。不少國外捐贈的藥品難以發放，原因是這些藥品來不及通過日本監管部門認證。

一位不願具名的民間機構代表說，「所有事情都需經過政府批准，而他們反應遲緩，難以跟上救災（物資）流動的步伐。」「他們應該讓我們到那裡去救助災民，而不是擔心一些文案作業。」



在日本大地震一周後，大批救災物資才運往災區。圖為日本士兵在岩手縣一個食品配送中心內。 法新社

綜合報道

據共同社報道，東京電力公司的統計資料顯示，截至24日，因日本福島核電站放射性物質逸出，遭受超過100毫希輻射的工作人員人數共達到了17人。

據報道，針對東日本大地震引起的福島第一核電站事故，東京電力公司透露稱，24日在3號機組進行修復作業的3名男性工作人員當天下午遭到173至180毫希的核輻射。其中2人的腳部皮膚附着了放射性物質，已被送往福島市的福島縣立醫科大學的附屬治療，並將轉院至千葉市的放射線醫學綜合研究所。

受污染員工 患癌風險增

東京電力及經濟產業省原子能安全保安院稱，3人均為東電合作企業的員工，年齡在20至39歲之間。3人從上午10點左右起開始在3號機組渦輪廠房內進行電纜鋪設作業，腳部浸在水中。醫生診斷認為兩人的皮膚可能被β射線灼傷。

據悉，核電站工作人員的全年輻射量上限一般為50毫希(5年100毫希)，緊急情況下為100毫希。厚生勞動省為應對此次事故將上限提高到了250毫希。東電表示，3人累計受到的輻射量累計均在250毫希以下。

東京電力公司稱，截至24日，受輻射超過100毫希的人員達到了17人。

國際原子能機構(IAEA)較早前引述日本官方消息指，至今有18名「福島壯士」曾經遭到輻射，其中1人所受輻射量達106.3毫希。IAEA官員安德魯說：「0.1希(即100毫希)並非小數字，受污染者未來可能有較高患癌機會……這應該要避免的。」

搶險行動 多幕後英雄

事實上，除了「福島50壯士」外，核電廠內目前還有很多負責管道搬運、清理廢墟等體力勞動的基層工人。雖然冒着受輻射的危險，但原來他們薪金至今不變，沒有加班費，更沒有意外傷亡保險之外的福利。

29歲的多田賢治說：「我也害怕，但總得有人去。」他原任職於專門生產防護塗層的東海塗裝公司，現被安排到核電廠為反應堆設備出現腐蝕的地方刷防護塗料。他說，身處核電廠的同事給他打電話說，輻射沒那麼厲害。

像多田這些員工進入核電廠後，僱主都沒為他們加薪，多田月薪只有20萬日圓(約1.9萬港元)，遠低於日本平均水平。報道說，在日本，危機當前要求加薪會被視為麻木不仁。東海塗裝董事池田義聲稱，沒有人是因為錢才賣命，很多員工本身就是福島人，非常願意盡自己的努力讓這裡恢復正常。

此外，東京電力昨日在福島核電廠南面放水口的海水樣本中，檢測到高濃度放射性碘-131，超標146.9倍，較前兩日大幅增加。東電警告，核電廠周邊海域的輻射水平可能持續上升。

綜合報道

17福島壯士 染過量輻射

受污染水滲入防護服 兩人腿部灼傷送院



多名穿上輻射保護服的人員，將兩名沾染過量輻射的福島核電廠職員送到福島醫科大學附屬醫院治療。 法新社

日擬擴大福島避難範圍

日本內閣官房長官枝野幸男昨日表示，當局目前將核電站半徑20至30公里範圍列為「室內避難」區域，但考慮到這一做法不能長期維持，正研究是否需要擴大避難範圍。

但他強調這樣做與輻射危機無關，只是出於「社會原因」，並表示擔心如果要求居民疏散，可能向社會傳達錯誤訊息，故會慎重處理。

中新社

降溫海水鹽份結晶 或致燃料棒熔化

日本福島第一核電站情況依然反覆，1至4號反應堆昨晨同時冒出白煙，搶修人員一度撤離。1號機組溫度前日一度超過400度，遠超可承受溫度，經注海水後已回落，該機組控制室昨恢復供電，有助重啟冷卻系統，但有日本專家擔心機組堆芯可能已熔解。美國和法國專家則警告，日方早前用海水為機組降溫，積聚的鹽份會對冷卻系統造成長遠損害，最壞情況甚至會使鈾棒熔化，釋放大量輻射。

1至4號反應堆昨同時冒煙

昨天上午，核電站1至4號反應堆首次同時冒出疑為水蒸氣的白煙，1號機組更是首次冒煙，工作人員一度撤離，隨後返回現場。東京電力公司證實，1號機組溫度前日早上一度超過400度，遠超可承受溫度，其後東電加強注入海水降溫，令溫度回落至300度左右。

曾任日本原子能安全保安院委員的住田健二表示，1、2號機組同時注水降溫，後者已降至100度，但前者不降反升，說明堆芯一部分可能已熔解。住田說，要注意的是反應堆附近是否有洩漏中子射線，以判斷爐內是否出現連續分裂反應。

接近中午，東電恢復1號機組控制室供電，同時再向3號機組核廢料池注水，並加緊準備純水注水泵。3號機組前日曾冒出黑煙，直至昨日清晨才停止，目前尚不清楚冒煙原因，但據報並未起火，輻射量也沒上升。

鹽結晶會將燃料棒與水隔離

法國輻射預防及核安全研究院(IRSIN)指出，東電工作人員正面臨另一



福島第一核電廠昨日1至4號反應堆均冒煙。圖為日本NHK電視台播放的畫面。 路透社

難題，就是利用海水降溫，海水中的鹽份可能腐蝕熱交換器和閥門，或在兩者內形成結晶，影響冷卻系統運作。

美國通用電氣沸水反應堆安全研究總監萊希估計，目前1號機組內大概已積聚5.7萬磅鹽，2號及3號反應堆更分別有近10萬磅。當下最關鍵在於到底有多少鹽仍混在水中，或在鈾燃料棒上形成結晶。

萊希表示，鹽結晶會將燃料棒與水隔離，若結晶太厚，更會令冷卻水無法在燃料棒間循環。過熱會令燃料棒的鍍鉍膜破裂，洩漏放射性碘甚至導致鈾棒熔化，釋放出更多放射性物質。日方據報已準備改用純水為反應堆降溫，以免積聚更多鹽份。

綜合報道

曾駛近福島電廠 抵俄貨輪輻射超標3倍

俄羅斯前日在遠東一艘曾駛近福島核電站的貨輪上，偵測到正常水平3倍的輻射量，懷疑是船上抽氣扇將放射性物質吸進機房內。俄方立即將貨輪隔離，並安排19名船員接受檢測。與此同時，俄國、加拿大、澳洲及新加坡昨日相繼宣布限制進口日本災區食品。

該艘輻射量超標的巴拿馬貨輪，目前被隔離在俄國哈巴羅夫斯克海岸。報道指，貨輪早前載貨到日本，回程時曾距離駛經福島核電站。俄國瓦利諾港職員昨日為貨輪進行檢測，發現機房內輻射量是正常3倍，船艙則屬正常水平。

當局表示，放射性物質相信是透過抽氣扇進入機房，又指18名俄國及1名烏克蘭船員健康狀況無異常。

俄星加澳印尼限制日食品進口

此外，俄國政府昨日仍宣布禁止來自福島、茨城、栃木及群馬4個縣的食品進口，並禁止食用3月11日後從這些地區進口的食品。新加坡農糧與獸醫局昨晚亦宣布，鑑於福島等4縣的蔬菜和乳製品輻射超標，決定即時停止從這4個縣進口相關食品。加拿大與澳洲亦分別宣布限制進口4縣生產的乳製品和蔬果。印尼昨晚亦宣布要求所有日本加工食品需出示安全證明方可進口。

法新社/共同社

中企捐日62米泵車 抵日即奔福島

香港文匯報訊(記者 王穎、曹真真 長沙報道)北京時間24日上午8時左右，三一重工捐贈給日本東京電力公司的62米高泵車「蘇州號」經過40餘小時的航行順利抵達日本大阪港，並立即開赴福島第一核電站，展開注水降溫作業。

據悉，這台62米泵車是日本國內有史以來臂架最長的泵車。為了讓該台泵車順利開往福島第一核電站，日本國土交通省事先已規劃好行駛路線，並特意配備警車為泵車開道。同時，在日本國內燃油緊缺的情況下，為了讓泵車能

夠順利到達目的地，東京電力公司還通過日本政府協調石油公司，在沿途加油站備好了泵車所需燃油。此外，據相關負責人透露，三一重工服務工程師也將在日本某地對日本操作手緊急培訓，操作手可能來自日本自衛隊或消防員。

3月19日，日本東京電力公司提出欲購買一台三一重工62米高泵車，以對福島核電站機組注水降溫。三一重工了解情況後，表示願意無償向日方捐贈，東京電力公司立即發函表示接受，並對三一重工的這一義舉深表感謝。



日本交通部安排警車為三一泵車開道。 香港文匯報通訊員 攝

日核安全機構 漠視海嘯風險

福島第一核電站釋大量輻射，污染農產品及食水，影響深遠。據悉日本政府此前曾成立專家組，檢討全國核電站的安全措施，但由於當局和東京電力只關注地震風險，無視專家提出的海嘯風險，因此未有實施針對海嘯的安全方案。

日本原子能安全保安院(NISA)在2008年委任一批工程師、地質學家及地震學家，檢討全國17間核電站抵抗自然災害的安全設施。地震學家岡村行信在2009年的會議上，曾提出海嘯可能危及福島第一核電站，但出席會議的東電高層未有理會，保安院也未有跟進，原因是東電及政府深信地震的威脅更大。

3·11事件顯示，福島第一核電站能抵受強烈地震，但卻不敵海嘯，逾20呎高的巨浪沖毀核電站主要後備供電系統，導致冷卻系統故障，造成大量輻射釋出，證明當局一直計算錯誤。

《華盛頓郵報》/共同社